



新报业媒体有限公司 共30版/售价\$1

LIANHE ZAOBAO

农历乙巳年 六月廿九 2025年7月23日 星期三

MDDI (P) 042/10/2024

zaobao.com.sq

武吉班让寻向日葵花海

3000风车转动国庆祝福

新加坡 8



年满21岁公民即日起可领SG60购物券

新加坡 7

科学工具包"形象化"教学

动手又动脑学习添趣味

逾八成年长者已优先领取

弃两奥运夺金项目

200米混泳世界纪录

马尔尚全力冲击

体育 15

110万名符合条件的年长者中,91万5000人已领取购物券。 他们至今已花费超过1亿2760万元,其中7660万元是在小贩 摊位和邻里商店消费,剩余超过5100万元则是在超市消费。

hsiangyu@sph.com.sg

21岁至59岁的本地公民,星 期二(7月22日)起可领取600元 的建国60周年邻里购物券。本月 初先派发给年满60岁长者的800元 购物券,已有超过八成人领取。

西南区市长兼市长委员会主 席刘燕玲星期二发脸书贴文说, 政府在7月1日优先让60岁及以上 的年长者领取800元的SG60邻里 购物券。110万名符合条件的年长 者中,超过83%或91万5000人已 领取购物券。

这些年长者至今已花费超过 1亿2760万元, 其中7660万元是在 小贩摊位和邻里商店消费,剩余

超过5100万元则是在超市消费。 刘燕玲也是文化、社区及青年部 兼贸工部高级政务部长。

黄循财总理今年2月发表财政 预算案声明时宣布, 政府会在7月 陆续发放SG60邻里购物券,以肯 定所有新加坡人对建国的贡献。 所有今年满21岁的国人可获得600 元购物券,满60岁者则可获800元 购物券。

公众: 购物券减轻 约三分之一日常开销

政府总共为SG60购物券注资 20亿2000万元,惠及约300万公

此外,每户公民家庭今年也



不少公众星期二领取SG60购物券后,到小贩中心购买午餐。在大巴窑8 巷小贩中心经营虾面摊位的李阿芳(左)说,政府今年先后发放社理会 邻里购物券及SG60购物券,让她的生意略增约一成。(陈斌勤摄)

领取总值800元的社区发展理事会 邻里购物券,分别是1月的300元 和5月的500元。

75岁的刘丽云和丈夫星期二 到大巴窑8巷小贩中心吃午餐时, 还在使用5月发放的社理会购物 券,但已用得七七八八。他们本 月初到联络所领取各自的打印纸 本SG60邻里购物券, 但还未使 用。刘丽云估计,购物券有助减 轻约三分之一的日常开销。

"这些购物券很好用,除了 到超市买油买米以及到小贩中心 用餐, 我最近也到邻里商店给自 己买一双新鞋……偶尔会到药材 店买鸡精和一些药材煮汤。"

在小贩中心旁经营杂货店的 汤石凤(68岁)说,7月初年长顾 客领取SG60购物券以来,生意增 加约20%。"不少年长顾客平日 都很节约,不舍得花费。有了购 物券,他们愿意买一些比较贵的 罐头鱼肉。"

另有一些小贩摊主和商家, 对政府发放购物券表示欢迎,但 认为生意没有明显增加或仅略 增。经营卤味档口的郑志彬(40 岁)认为,多数顾客只是从现金

改以购物券支付。"购物券确实 帮到人民,一般人虽不会大幅度 改变消费习惯,但我多少还是能 维持生意。'

50来岁的营销员麦凤珍在 SG60邻里购物券一开始派发就上 网领取,并用了大约100元,在大 巴窑邻里发廊做头发护理。

"我平时每月做一次护理, 600元购物券—半用在超市;剩余 的可帮我支付三个月的头发护理

SG60购物券可在所有接受社 理会邻里购物券的超过2万3000个 商店和小贩摊位,以及八家连锁 超市的400个门市使用,有效期至 明年12月31日。

SG60购物券的领取和使用方 式与社理会邻里购物券相同;公 众只须在go.gov.sg/sg60v网站,用 Singpass登录, 便会收到含购物券 使用链接的gov.sg短信。



大巴窑组屋火患

大巴窑1巷第173座组屋二楼 单位星期二(7月22日)晚上 约7时30分起火,一对男女受困 火海,被消防员救出后不治。三 名居民因吸入浓烟送院,大批居 民在组屋地面层焦急等待。

事发时,靠近楼梯口的失火 单位冒出烈焰,火势蔓延至走 廊,浓烟滚滚,现场一片混乱。

受访邻居透露, 死者住家疑 似堆满杂物,单位不时发出恶臭

两人葬身火海

味。单位内还有人多次抛掷食物 残渣下楼, 当局人员曾屡次上门 劝说但无果。 根据现场所见, 失火波及附

近单位和走廊,大火扑灭后,组 屋外墙已被熏得一片焦黑。小图 为消防员戴着头灯, 在熊熊烈火 中用水枪灭火。

(李冠卫摄/受访者提供) 死者爱堆积杂物

屡被举报未改善刊第5页



政府评估系统出问题 约1万8000人共获700万元超额津贴

lgengwei@sph.com.sg

由于卫生部管理的支付能力 评估系统出问题,大约2万人的政 府津贴计算错误。当中, 九成获 得超额津贴,总额约700万元;一 成少获了应得的津贴额,少发总 额约200万元。

卫生部星期一(7月21日) 发声明公开有关情况后,星期 二就《联合早报》的询问进一 步说明"家庭支付资格评估系 统" (Household Means Eligibility System, 简称HOMES)出现的程 序处理问题。

卫生部指出, HOMES一般利 用国内税务局提供的收入信息, 对拥有商业收入的人进行支付能 力调查。

在2025估税年,国内税务局 于1月中才开始发出报税通知,比 往年的12月晚。这么做是为了可 纳入全年的公积金缴交记录,从 而可更准确地评估收入。

然而, 当时HOMES的运作逻 辑功能未跟上,导致在今年1月1 日至27日间,系统遗漏了部分人 士的商业收入,结果错误地评估

了他们和家庭成员的支付能力。

卫生部说, 当局1月13日接到 一名公众的补贴申请询问后,首 次察觉有问题,于是展开调查, 进而查明原因。卫生部正在优化 HOMES的设计,确保它能更好地 与其他政府机构配合与整合。

卫生部指出,在大约2万名 受影响者当中,约1万8000人获得 超额津贴,总额约700万元。据估 算,平均每人多获约390元。另 2000人则少获应有的津贴额,总 共少发大约200万元。据估算,平 均每人少了约1000元。

不追讨超额津贴

当局将陆续通知受影响的 人。获得超额津贴者,无须退还 多出的款项;少数津贴额少算 的, 当局将弥补差额。

针对当局决定不追讨超额津 贴,人民行动党政府国会委员会 (GPC)卫生委员会副主席叶汉 荣受访时指出,若追讨款项,会 给受影响者带来不必要的困扰, 尤其是中低收入者。

他认为,这体现出当局"以 民为本"的原则。"在这种情况

下,关键在于能够采取公平且适 度的做法。在我看来,这也显示 政府对此事件承担责任,并在采 取解决方案时展现出同理心。"

保险顾问公司Havend总裁张 智明也认为,尽管700万元并非小 数目, 但考虑到这些津贴旨在帮 助低收入群体,如果追讨这几百 元可能给他们带来经济压力。

他说,追讨超额津贴虽合乎 情理,但却可能导致公众对津贴 管理的公信力产生不信任。

也是杨厝港区议员的叶汉荣 指出,其实,卫生部的HOMES系 统通过现有的行政数据进行自动 化的支付能力调查, 免除人们填 写大量表格和提交申请的负担。

他说,这起事件说明,设计 再好的系统也必须持续检查,以 确保运作正常。虽然这次要处理 的问题属于技术性质, 但重要的 是, 当局在接获公众通报后迅速 展开调查,并快速解决问题。

"展望未来,我们须加强这种 平衡,一方面利用科技让获取津贴 更便易,另一方面也要维持强大的 人力支持与保障机制,以维护公众 信任并确保没人被遗漏。"

受影响政府津贴计划

卫生部旗下津贴计划

终身护保计划和终身健保保费津贴、额外保费援助

- •受影响者将在下次续保时收到正确的保费津贴。 •受影响的额外保费援助受益人,将在已批准的有 效期内,继续通过援助计划支付保费。
- 当局将寄送信函给受影响者,他们无须采取行动。

• 当局将寄送信函给受影响的 CHAS卡持有者,说明是否须采取行动。

社保援助计划 (CHAS)

长期护理服务津贴

乐龄助行基金/设备租用计划/

受影响者将从下个账单周期或

支付日期起,获正确津贴。

居家看护津贴/乐龄关护基金

• 当局将通知受影响者调整后的津贴

公共医疗机构 (日间手术、住院服务、专科门诊、综合诊疗所药物或疫苗, 以及社区医院服务的津贴)

•今年7月起,公共医疗机构将通知获得低于 应得津贴的受影响者,调整后的津贴金额并调整 账单。他们在一些情况下会获得补还。他们无须 采取行动。

资料来源/卫生部

其他政府部门津贴计划

幼儿培育署(学前教育津贴/早期介入计划)

•幼儿培育署从今年7月22日起,通知受影响家长、 学前教育中心和早期介入中心有关调整后的津贴 详情。纠正后的津贴将于今年8月起生效。

新加坡资讯通信媒体发展局(住家数码共享计划)

受影响家庭将从今年7月22日起收到通知。 •获得低于应得津贴的家庭将获得正确津贴,并会 自动收到补还。获得高于原定津贴的家庭,将在 计划的有效期内继续获得现有津贴。他们将在申 请新一轮援助计划时,重新进行资格评估。

(高等教育助学金/幼儿园托管服务(KCare)额外津贴)

•高等学府将通知受影响学生。他们无须采取行动。 •对于受影响的教育部KCare孩童,纠正后的津贴 将从今年8月起生效,并接获通知。

社会及家庭发展部

(残障者交通津贴/德士费津贴计划/科技辅助基金)

•新加坡协助残障者自立局 (SG Enable) 将与服务业 者合作,今年7月22日起通知受影响的受益人。 纠正后的津贴将从今年8月起生效。

图表/张进培